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Tiết 82: PHÉP TRỪ SỐ CÓ HAI CHỮ SỐ CHO SỐ CÓ HAI CHỮ SỐ 
I. Yêu cầu cần đạt:
1. Kiến thức: 
- Hiểu được ý nghĩa thực tế của phép trừ (qua bài toán thực tế để hình thành phép trừ cần tính).
- Thực hiện được phép trừ số có hai chữ số cho số có hai chữ số.
2. Năng lực: 
- Rèn luyện tư duy, khả năng diễn đạt giao tiếp khi giải toán vui, trò chơi, toán thực tế.
3. Phẩm chất: Rèn luyện tính cẩn thận, nhanh nhẹn.
II. Đồ dùng dạy học:
 1. GV: Bài giảng điện tử.
 2. HS: PBT
III. Các hoạt động dạy học chủ yếu:
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Ôn và khởi động: (3-4’)
- Ổn định tổ chức.
- Y/c HS thực hiện PT:   78 - 5          37 - 4
- Nhận xét, tuyên dương.
- Giới thiệu vào bài.    
	
- Hs thực hiện BC. 
- Lớp nhận xét, bổ sung.


	2. Khám phá (8-10’)
- Gv nêu bài toán thứ nhất: Có 76 que tính, bớt đi 32 que tính. Hỏi còn lại mấy que tính?
 + Bài toán cho biết gì và hỏi gì? 

-  Để tìm số que tính còn lại, ta cần thực hiện phép tính gì?
- 76 – 32 là phép trừ số có hai chữ số cho số có hai chữ số.
- Gv hướng dẫn HS đặt tính. Chú ý HS đặt tính thẳng cột.
- GV hướng dẫn HS thực hiện tính. Thực hiện trừ từ phải qua trái, bắt đầu từ hàng đơn vị.
- Gv yêu cầu HS tính và nêu kết quả 76 – 32 = ?
- Gv nhận xét.
- Gv nêu bài toán thứ 2: Mẹ có 52 quả táo, mẹ biếu bà 20 quả. Hỏi mẹ còn lại mấy quả táo?
+ Bài toán cho biết gì?

+ Bài toán hỏi gì?
- Để thực hiện bài toán, ta làm phép tính gì? 
- Gv nhận xét.
- Cho HS tự thực hiện tính và nêu kết quả.
+ Khi thực hiện đặt rồi tính rồi tính em cần lưu ý gì?


3. Hoạt động (19-20’) 
- GV đưa lần lượt từng bài lên MH.
Bài 1: (3-4’)
 KT: Phép trừ số có hai chữ số cho số có hai chữ số.
- Gọi HS nêu yêu cầu.
- Yêu cầu làm bài.
- GV yêu cầu HS cùng bàn đổi vở kiểm tra kết quả lẫn nhau.
+ Nêu cách thực hiện PT: 72 – 52?
+ Khi tính em thực hiện theo thứ tự nào?
- GV nhận xét
* Chốt: Lưu ý tính từ phải sang trái hay nói cách khác tính hàng đơn vị trước sau đó tính hàng chục.
	

- HS lắng nghe.
+ Có 76 que tính, bớt đi 32 que tính.
+ Hỏi còn lại mấy que tính.
- … phép trừ.



- HS theo dõi.

- HS theo dõi.

- … 76 – 32 = 44


+ Mẹ có 52 quả táo, mẹ biếu bà 20 quả.
+ Hỏi mẹ còn lại mấy quả táo?
- …Tính trừ


- 1-2 HS thực hiện: Đặt thẳng cột các hàng đơn vị, hàng chục. Thực hiện tính từ phải sang trái. Bắt đầu từ hàng đơn vị.




- Tính.
- Làm vào phiếu.


- Trình bày dãy.
- …từ phải sang trái.
- HS nhận xét.
- HS lắng nghe.

	Bài 2: (5-6’)
KT: Phép trừ số có hai chữ số cho số có hai chữ số.
- Bài yêu cầu gì? 
- GV lưu ý HS lại cách đặt tính.
- Cho HS làm bảng con.


Khi thực hiện phép trừ số có hai chữ số với số có hai chữ số em thực hiện theo thứ tự nào?
- GV nhận xét, tuyên dương.
* Chốt: Cách bước thực hiện.
Bài 3: (3-4’)
KT: Phép trừ số có hai chữ số cho số có hai chữ số.
- Bài 3 yêu cầu gì?

- Yêu cầu HS làm bài
- GV yêu cầu HS trình bày.

- Phép tính nào có kết quả lớn nhất?
- GV nhận xét.
* Chốt: Để tìm được quả dưa ghi phép tính có kết quả lớn nhất em cần làm gì?
+ Em đã vận dụng kiến thức nào?
Bài 4: (5-6’)
KT: Phép trừ số có hai chữ số cho số có hai chữ số.
- Gọi HS đọc đề toán.
+ Bài toán cho biết gì?
+ Bài toán hỏi gì?


- Để tìm được số cây vải, ta làm phép tính gì?

- Vậy trong đó có bao nhiêu cây vải?
- Nhận xét.
* Chốt: Em cần đọc kĩ đề toán xác định phép tính phù hợp và tính đúng.
	

- Đặt tính rồi tính.
- Làm vào BC.
- Chia sẻ bài làm.
+ Bạn hãy nêu cách thực hiện PT 68 – 15?
+ Khi đặt tính bạn cần lưu ý gì?
- HS nhận xét.




- Quả dưa nào ghi phép tính có kết quả lớn nhất?
- HS quan sát.
- Làm nháp, chia sẻ cặp.
- Trình bày dãy.
- …70-20.
- HS nhận xét.


- Trả lời.


- HS đọc
- HS nêu

- HS làm phiếu.
- Trình bày.
- Ta lấy tất cả số cây vải và số cây nhãn trừ đi số cây nhãn.
- 50 cây vải.

	4. Củng cố, dặn dò: (1-2’)
- NX chung giờ học
- Dặn dò HS về nhà ôn lại cách trừ số có hai chữ số cho số có hai chữ số.
	
- Lắng nghe.


IV. Điều chỉnh sau bài dạy
_________________________________________

